

连云港市民政局文件

连云港市纪委监委派驻第十六纪检监察组

连民〔2020〕12号

关于开展“问题大起底、兜底大排查”专项行动 深化2020年社会救助领域专项整治的通知

各县（区）民政局（功能板块社会事业局）、纪委监委派驻民政局纪检监察组：

2020年是决胜高水平全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，也是“十三五”规划和农村低保专项治理三年行动的收官之年，做好脱贫攻坚工作意义重大。根据中央、省市委关于打赢精准脱贫攻坚战三年行动计划和全国、全省扶贫开发工作会议精神，按照中央纪委国家监委和省纪委监委关于集中整治漠视侵害群众利益问题有关工作部署，结合江苏省民政厅《关于做好2020年农村低保专项治理工作的通知》（苏民助〔2020〕5号）要求

和我市实际，现就开展“问题大起底、兜底大排查”专项行动，深化 2020 年社会救助领域专项整治有关工作通知如下。

一、坚持问题导向，突出整治重点

（一）整治城乡低保政策落实不到位问题。围绕应保尽保、按标施保，将《省民政厅 省财政厅 省政府扶贫办关于在脱贫攻坚三年行动中精准做好社会救助兜底保障工作的实施意见》（苏民助〔2018〕17 号）贯彻落实情况作为整治重点。检查是否有违反政策规定将符合特困供养、临时救助条件等对象纳入城乡低保；是否落实低保申请内容、审核审批时限、审核审批程序；是否落实“按户施保”政策，将符合以户为保障条件的家庭，按照收入状况实行按户施保；是否落实“差额救助”政策，将符合以户保障条件的家庭，按照收入状况实行差额救助；是否落实“分类施保”政策，将符合以户保障条件的家庭中特定对象，按照人员类别实行分类施保；是否落实“缓退渐退”政策，对纳入农村低保的建档立卡低收入农户人均收入超过低保标准但在低保标准 2 倍以内的，给予一定期限的渐退期；是否落实“动态管理”政策，将符合条件的返贫人口和建档立卡边缘人口纳入低保范围；是否落实“单人保”政策，将符合条件的重病、重残人员及三级智力残疾、三级精神残疾人纳入低保范围。

（二）整治临时救助政策落实不到位问题。围绕应救尽救、受助及时，将《省民政厅 省财政厅 省政府扶贫办转发关于在脱贫攻坚兜底保障中充分发挥临时救助作用的意见》（苏民助

〔2019〕11号)和《省民政厅 省财政厅关于进一步加强和改进临时救助工作的实施意见》(苏民助〔2018〕14号)贯彻落实情况作为整治重点。检查是否在乡镇(街道)全面建立临时救助备用金,实行分级审批、先行救助;是否对其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活仍有严重困难的建档立卡低收入人口,及时给予临时救助;是否按规定将返贫人口和存在致贫、返贫风险人口纳入临时救助范围;是否建立救急难主动发现机制、优化审核审批程序。

(三)整治特困人员供养服务落实不到位问题。围绕应养尽养、提供需求,将《民政部关于加强分散供养特困人员照料服务的通知》(民发〔2019〕124号)和《省政府关于进一步完善特困人员救助供养制度的实施意见》(苏政发〔2016〕148号)贯彻落实情况作为整治重点。检查是否对城乡特困供养人员底数清、台账全、情况明;是否将有集中供养需求的特困人员及时安排入驻机构;是否按规定与分散供养特困人员逐一签订照料护理协议并落实委托照料服务。

(四)整治因疫致贫、因疫返贫人口兜底保障政策落实不到位问题。围绕应兜尽兜、精准脱贫,将《省委办公厅 省政府办公厅关于进一步做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作的通知》(苏办发电〔2020〕30号)和《省民政厅关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间有关社会救助工作的通知》(苏民电〔2020〕7号)贯彻落实情况作为整治重点。检查是否对城乡低

保对象、特困供养人员以及新冠肺炎患者家庭的基本生活状况开展深入摸排，及时将因疫致贫、因疫返贫人口纳入兜底保障范围；是否对基本生活受疫情影响的困难群众做到凡困必帮、有难必救；是否及时足额发放社会救助金和价格临时补贴金；是否优化简化审核审批程序、实行在线申请办理。

（五）整治社会救助领域漠视侵害群众利益问题。围绕主体责任、工作落实，持续整治形式主义、官僚主义，将社会救助领域失职渎职、作风不实问题查处作为整治重点。检查专项整治工作中是否存在搞形式、走过场、表面整改、虚假整改问题；经办服务中是否存在不作为、慢作为、乱作为问题；脱贫攻坚、疫情防控兜底保障中是否存在工作不到位、措施不精准、责任不落实问题。

二、加大排查力度，严肃执纪问责

（一）加大排查问题力度。对照整治重点内容，围绕兜底保障“三落实”，重点排查责任落实、政策落实和工作落实情况，围绕兜底保障“三精准”，重点排查识别精准、救助帮扶精准和退出精准情况，深入剖析存在问题原因，建立问题清单和整改台账，逐条逐项制定整改措施，明确整改时限，边查边改，立行立改，严格落实整改责任，对账销号。坚决纠正社会救助领域中的形式主义、官僚主义，对组织领导不力、政策执行不到位、工作履职不到位、工作作风不扎实以及弄虚作假现象必须严查严处，严肃问责，确保党和国家的惠民救助政策真正落实到困难群众身

上。

(二) 加大社会救助资金监管力度。认真落实省民政厅、省财政厅、中国银保监会江苏监管局《关于切实做好社会救助资金监管工作的意见》(苏民助〔2020〕4号),深入排查资金筹集、拨付、发放、使用等各个环节存在的问题,强化风险意识,加强资金监管,严查资金发放中人为设障、吃拿卡要、虚报冒领、截留私分、贪污挪用等问题,从源头防范社会救助资金安全隐患。对问题突出的单位和部门,及时运用纪律检查建议或监察建议,严肃追究相关责任人的责任。

(三) 加大问题线索查办督办力度。规范社会救助投诉举报电话值守和办理工作,及时回应群众诉求。对群众举报的突出问题和性质严重的重点线索,联合纪检监察部门调查督办,加大查处力度,推动问题解决。对全市社会救助领域违法违纪典型案件进行通报,强化以案释纪,以案示警,达到查处一起,警示一片的作用。

(四) 加大信息录入系统监管力度。进一步加强全国低保信息系统应用和维护,全面将低保、特困供养、临时救助等对象基础信息及时准确录入系统,信息入库准确率和校验通过率均要达到100%,实现救助纸质档案、救助系统信息、财务统计台账对应一致。继续开展低保对象全量信息核对,强化“逢进必核、定期复核”,通过线上信息核对和线下入户核查相结合,清理纠正“人情保”“错保”、死亡人员拿救助、救助人员身份信息错误、

低保与特困重复享受等问题，提高精准救助率。持续做好“互联网+监督”，将低保、特困、临时救助等相关政策及救助人员名单定期在政府门户网站公示，广泛接受社会监督。对社会救助领域发生的区域性、系统性、反复性的问题，或者群众诉求长期得不到解决的，以及该发现没发现、该报告没报告、该处置没处置的，坚持“一案双查”“一案双问责”，通过问责倒逼社会救助领域专项整治责任落实，着力提升整治成效。

三、加强组织领导，确保取得实效

(一) 加强组织领导。开展“问题大起底、兜底大排查”专项行动，是精准做实兜底保障，为打赢脱贫攻坚战提供坚强保证的重要抓手，各级民政部门要提高政治站位，周密安排部署、细化目标任务，明确时间表和责任人，确保专项行动取得实效。各区委民政局要负总责，“一把手”要靠前指挥，主动作为，认真贯彻落实《关于认真做好城乡低保年审复核落细落实兜底保障责任的通知》(连民救〔2020〕4号)文件精神，围绕“三个落实”、“三个精准”起底问题，解决问题，能够立即解决的，立行立改，对需要一定时间解决的，制定计划，明确举措，确保在今年上半年整改到位。

(二) 完善制度机制。认真查找制度机制建设的不足和短板，边整治，边完善。进一步完善精准救助率指标考核办法，健全目标管理长效机制。进一步完善乡镇(街道)一门受理、省市县三级联动核对、经办人员近亲属备案、救助对象长期公示等制度，

健全规范管理长效机制。进一步完善投诉举报畅通渠道，群众诉求快速响应、问题线索协查协办、重点案件跟踪督办等措施，健全监督检查长效机制。

(三) 强化专项督查。加大政策宣传、提高政策透明度和社会知晓率。各级民政部门要建立运用周督查、月汇报、季调度的方式，对群众来信来访较多、反映问题强烈、矛盾集中、负面舆情突出的地方，加强明察暗访，组织力量直接深入村组和居民家中，实地查看信息公开公示情况、抽查投诉举报电话值守情况等，面对面地向救助对象和群众问需问策问效。市局将会同驻局纪检监察组开展不定期低保专项整治实地督导，推动专项整治深入开展，取得实效。各县区民政局在6月10日前就“问题大起底、兜底大排查”专项行动开展情况写出专题报告报市民政局。



连云港市民政局办公室

2020年4月10日印发